	TRƯỜNG THPT LÝ THƯỜNG KIỆT


ĐỀ CHÍNH THỨC 

(Đề kiểm tra có 03 trang)
	KIỂM TRA CUỐI KÌ 1 NĂM HỌC 2022-2023

Môn: VẬT LÍ 10

Thời gian làm bài: 45 phút, không kể thời gian phát đề 

	
	
	Mã đề: 019


Họ, tên học sinh: ………………………………………………….. 

Số báo danh: …………………………………………………….... 

Câu 1: Một xe cảnh sát đang dừng bên đường thì phát hiện một ô tô chạy quá tốc độ đi ngang qua, vận tốc của ô tô có giá trị không đổi 90 km/h. Mất 4,0 s sau, xe cảnh sát mới bắt đầu đuổi theo ô tô với gia tốc không đổi 5 m/s2. Sau bao lâu kể từ lúc xuất phát thì xe cảnh sát đuổi kịp ô tô?


A. 10,0 s.
B. 14,0 s.
C. 17,1 s.
D. 13,1 s.

Câu 2: Có hai viên bi, bi thứ nhất chuyển động với tốc độ 2,0 m/s đến va chạm vào bi thứ hai đang đứng yên. Ngay sau va chạm, bi thứ nhất bật ngược trở với tốc độ 0,4 m/s, còn bi thứ hai chuyển động với tốc độ 0,8 m/s. Biết hai bi chuyển động cùng phương trên một mặt sàn nằm ngang và khối lượng của bi thứ hai là 300 g. Tính khối lượng của bi thứ nhất.


A. 120 g.
B. 600 g.
C. 150 g.
D. 100 g.

Câu 3: Đại lượng nào đặc trưng cho mức quán tính vật?


A. Gia tốc.
B. Vận tốc.
C. Khối lượng.
D. Độ dịch chuyển.

Câu 4: Một quả bóng 0,54 kg đang nằm yên trên sân, cầu thủ sút bóng làm bóng bay đi với vận tốc 27 m/s. Thời gian va chạm giữa chân cầu thủ và bóng là 0,045 s. Tính lực tác dụng của chân cầu thủ lên bóng.


A. 1111 N.
B. 234 N.
C. 324 N.
D. 2,25 N.

Câu 5: Trên sàn nhà, một cái tủ gỗ được một người đẩy theo phương ngang nhưng tủ vẫn đứng yên là do tác dụng của


A. ma sát trượt.
B. lực ma sát nghỉ.
C. phản lực của sàn.
D. trọng lực.

Câu 6: Người ta truyền cho mẫu gỗ 2,5 kg một vận tốc đầu 3 m/s làm mẫu gỗ trượt trên sàn nằm ngang. Biết rằng, hệ số ma sát trượt giữa mẫu gỗ và sàn là 0,2. Lấy g = 10 m/s2. Mẫu gỗ trượt được đoạn đường bao nhiêu trên sàn kể từ lúc được truyền vận tốc đầu cho đến lúc dừng?


A. 2,25 m.
B. 0,75 m.
C. 0,45 m.
D. 4,50 m.

Câu 7: Cân nhiều lần khối lượng viên bi, được kết quả như sau: 
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 (g)

mmm

=±D=±

. Giá trị trung bình của khối lượng viên bi là


A. 20,12 g.
B. 20,02 g.
C. 0,05 g.
D. 20,07 g.

Câu 8: Một đoàn tàu đang chạy với vận tốc 36 km/h thì hãm phanh chuyển động thẳng chậm dần đều, sau 10 s thì dừng hẳn. Gia tốc của tàu là


A. +3,6 m/s2.
B. +l m/s2.
C. −1 m/s2.
D. −3,6  m/s2.

Câu 9: Nhận định nào sau đây không chuẩn xác?

A. Một vật chuyển động có gia tốc là do có lực tác dụng.


B. Lực là nguyên nhân gây ra chuyển động ở các vật.


C. Một vật bị biến dạng là do có lực tác dụng lên vật.


D. Lực là nguyên nhân làm vật thay đổi vận tốc.

Câu 10: Một xe máy chuyển động trên một đường thẳng, xe đang chạy với vận tốc 9 m/s thì tăng tốc với gia tốc không đổi 1,5 m/s2. Tính vận tốc của xe khi nó đi được đoạn đường 48 m kể từ lúc tăng tốc.


A. 12,4 m/s.
B. 15 m/s.
C. 18 m/s.
D. 17 m/s.

Câu 11: Một vật được ném ngang với vận tốc đầu 20 m/s. Bỏ qua lực cản của không khí. Lấy g = 10 m/s2. Tính vận tốc của vật ở thời điểm 3 s kể từ lúc ném.


A. 50 m/s.
B. 30 m/s.
C. 36,06 m/s.
D. 7,07 m/s.

Câu 12: Vật nặng 300 g được treo bởi một sợi dây nhẹ. Lấy g = 9,8 m/s2. Tính độ lớn của lực căng dây tác dụng lên vật nặng khi vật nặng ở trạng thái đứng yên cân bằng.


A. 32,67 N.
B. 30,61 N.
C. 2940 N.
D. 2,94 N.

Câu 13: Một vật đi từ điểm N đến M trên trục Ox thì độ dịch chuyển của vật được tính theo công thức
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Câu 14: Chuyển động rơi tự do của một vật là chuyển động


A. nhanh dần đều.
B. chậm dần đều.
C. cong đều.
D. thẳng đều.

Câu 15: Để đo tốc độ trung bình của một vật chuyển động thẳng, ta sử dụng công thức nào sau đây?
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Câu 16: Một vật được ném ngang vận tốc đầu v0 = 30 m/s, tầm bay xa của vật là L = 150 m. Bỏ qua lực cản của không khí. Lấy g = 10 m/s2. Tính thời gian vật bay trong không khí kể từ lúc ném đến lúc chạm đất.


A. 3,9 s.
B. 3,0 s.
C. 5,5 s.
D. 5,0 s.

Câu 17: Công thức xác định tọa độ của vật chuyển động thẳng biến đổi đều trên trục Ox là
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Câu 18: Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều, vectơ gia tốc của vật


A. cùng hướng chuyển động.
B. ngược hướng chuyển động.


C. có độ lớn tăng dần.
D. có độ lớn giảm dần.

Câu 19: Đồ thị vận tốc - thời gian (v – t) của một ô tô chuyển động thẳng trên cao tốc được cho như hình vẽ. 
[image: image14.png]



Tính quãng đường ô tô đi được kể từ lúc t = 0 đến lúc dừng.

A. 4000 m.
B. 3000 m.
C. 2000 m.
D. 3200 m.

Câu 20: Điều nào sau đây không đúng khi nói về trọng lực tác dụng lên một vật?


A. Trọng lực là lực hấp dẫn của Trái Đất tác dụng lên vật.


B. Khi vật đứng yên, độ lớn của trọng lực là trọng lượng của vật.


C. Điểm đặt của trọng lực tại điểm bất kì ở trên vật.


D. Trọng lực luôn hướng vào tâm Trái Đất.

Câu 21: Một vật chuyển động thẳng có đồ thị độ dịch chuyển – thời gian 
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Tính vận tốc trung bình của vật trong khoảng thời gian từ thời điểm t = 2 s đến thời điểm t = 10 s.


A. 0,75 m/s.
B. -0,75 m/s.
C. -1,50 m/s.
D. 1,50 m/s.

Câu 22: Theo định luật I Newton, một vật đang chuyển động, nếu không có lực nào tác dụng lên vật thì vật sẽ


A. tiếp tục chuyển động thẳng đều.
B. chuyển động chậm dần rồi dừng lại.


C. tiếp tục chuyển động có gia tốc.
D. dừng dại ngay lập tức.

Câu 23: Từ một vách đá cao, một hòn đá được ném ngang về phía mặt nước biển với vận tốc đầu 15 m/s, hòn đá chạm mặt nước sau 4 s kể từ lúc ném. Bỏ qua lực cản của không khí. Lấy g = 10m/s2. Tính khoảng cách từ vị trí ném đến vị trí chạm mặt nước của hòn đá.


A. 140 m.
B. 60 m.
C. 100 m.
D. 80 m.

Câu 24: Độ lớn của lực ma sát trượt tác dụng lên vật phụ thuộc vào


A. tốc độ của vật trượt trên bề mặt.
B. vật liệu và tính chất của bề mặt tiếp xúc.


C. lực kéo làm vật chuyển động.
D. diện tích tiếp xúc giữa vật với bề mặt.

Câu 25: Bạn Bình thả một vật nhỏ rơi tự do không vận tốc đầu từ điểm A đến điểm B, đo được khoảng cách AB là 
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Câu 26: Trong công thức xác định vận tốc tổng hợp 
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, vận tốc tương đối 
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A. vận tốc của hệ quy chiếu đứng yên đối với hệ quy chiếu chuyển động.


B. vận tốc của hệ quy chiếu chuyển động đối với hệ quy chiếu đứng yên.


C. vận tốc của vật đối với hệ quy chiếu đứng yên.


D. vận tốc của vật đối với hệ quy chiếu chuyển động.

Câu 27: Một bi thủy tinh và một bi sắt va chạm nhau, sau va chạm bi thủy tinh bị vỡ. Trong quá trình va chạm giữa hai bi, gọi 
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 là lực do bi thủy tinh tác dụng lên sắt, 
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 là lực do bi sắt tác dụng lên bi thủy tinh. Điều nào sau đây đúng?


A. Độ lớn 
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C. Độ lớn
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Câu 28: Vật nặng 400 g chỉ chịu tác dụng của lực 0,5 N thì gia tốc của vật là


A. 1,25.10-3 m/s2.
B. 1,25 m/s2.
C. 800 m/s2.
D. 0,80 m/s2.

Câu 29: Trong chuyển động ném ngang của một vật, chuyển động theo phương thẳng đứng là chuyển động


A. rơi chậm dần.
B. thẳng đều.
C. nhanh dần đều.
D. chậm dần đều.

Câu 30: Một vật chuyển động thẳng đều thì đại lượng nào của vật không đổi theo thời gian?


A. Quãng đường.
B. Độ dịch chuyển.
C. Tốc độ.
D. Tọa độ.
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